

Тилаволдиев Отабек Хусанбаевич

старший преподаватель

Кафедра Английский язык и литература

Факультет Филологии

Мирзаева Хуршида Олимжановна

Гулистанский государственный университет

Министерство внутренних дел Республики Узбекистан

преподаватель немецкого языка Сырдарьинского академического лицея

Аннотация: Понятия естественного (биологического) пола и грамматического (формального) пола составляют типологическую категорию рода. В английском языке это показано существительными и местоимениями. Родовая категория узбекских существительных не упоминается в большинстве учебников по узбекской грамматике, поскольку авторы считают, что узбекские существительные вообще не имеют этой категории.

Ключевые слова: типологический, категория, род, язык, грамматическая, английский, имя существительный, гендер.

В некоторых областях грамматическая категория рода в современном английском языке отличается от древнеанглийской. Многие эксперты утверждают, что в английском языке нет гендерной категории из-за множества упрощений языка. Б.А. Илиш, например, утверждает, что в английском языке нет такой вещи, как грамматическая родовая категория.

Актуальность темы продиктована возрастающим интересом к данному языковому феномену в результате изменения разрядных характеристик местоимений и уточнения их основных ролей (уточняющей и замещающей), что находит отражение в характеристике имени существительного. В современном английском языке проблема определения пола имеет долгую и сложную историю. Древнеанглийские существительные включали грамматические родовые категории мужского, женского и среднего рода: *mona-moon*, *tigol-brick* — женский род, *scipship*, *eage* — глаз — средний род. Во второй половине XVII века родовая категория существительных полностью исчезла. Все понятия, объекты и даже существа считаются существительными среднего рода, произнося его, причем мужской род предназначен только для мужчин, а женский - для женщин.

По своему лексическому значению существительные сравниваемых существительных могут быть отнесены к мужскому, женскому и среднему родам. Имена существ мужского пола обычно мужского рода (например: мужчина, муж, мальчик, сын, племянник, бык, бык, баран (ли), петух, жеребец). ота, угил, эркак, хукиз, бука, новвос, кучкор, хуроз, айгир) а имена женских существ женского рода

(например, женщина, леди, девушка, дочь, жена, племянница, корова-телка). (Фунажин), ewe [ju:] (совлик), hen, mare-ауол, хоним, киз(бола), киз (фарзанд), хотин, сигир, Фунажин, соблик, макиуон, байтал). АП другие существительные относятся к среднему роду (например: карандаш, цветок, дождь, птица, небо) калам, гул, уомФир, парранда, куш, осмон).

Некоторые авторы делят гендер на четыре группы: мужской, женский, средний и универсальный. Они считают, что связанные одушевленные существительные, которые могут относиться как к мужскому, так и к женскому полу, привязаны к общему роду. (доктор, малыш, лошадь).

В русском языке следует учитывать гендерную категоризацию. Мужской, женский, средний и универсальный – это четыре категории грамматического рода. Тот факт, что один и тот же термин может иметь разный род в разных языках, является предметом исследования. Каждое слово в русском языке имеет определенный род. Пол легко определить для носителей языка, потому что он прививается им с детства. Однако подавляющее большинство лиц, изучающих русский язык как второй, испытывают трудности с определением пола. Мы используем набор критериев для определения рода существительных. А именно:

1. Мужского рода являются существительные:

* для мужчин: отец, гражданин, юноша, старец;

* с основой на мягкий согласный, а также на-ш, и на-ж, имеющие окончания -а, -я в родительном падеже единственного числа: конь, пляж.

* слово путь.

2. Женским родом являются существительные:

обозначающие женщин: внучка, гостья, девушка, ученица; с окончанием -а, -я в именительном падеже единственного числа: радуга, заря

* с основой, на мягкий согласный, а также на-ж и на-ш, имеющие окончание -и в родительном падеже единственного числа (исключением является слово путь):тьнь, мышь.

3. Среднего рода существительные:

* с окончанием -о(е) в именительном падеже единственного числа: облако , сомнение;

* оканчивающееся на -мя (десять слов): имя, время, племя, знамя, бремя, семья, стремя, темя, пламя, вымя.

* слово дитя.

Есть ряд слов (например, штель (женский род) и тополь (мужской род), морфологическая структура которых в именительном падеже абсолютно одинакова. В таких случаях незнакомым понадобится словарь.

Говоря об английском языке, повторим, что тема грамматического рода имени существительного является проблемой гендерной лингвистики. Основной особенностью рода как грамматической категории является то, что имя

существительное должно быть согласовано с другими зависимыми от него частями речи (прилагательными, причастиями, порядковыми числительными, местоимениями, глаголами в прошедшем времени, как, например, в русском языке). Но для английского существительного, лишённого морфологических средств выражения рода, это невозможно.

СПИСОК ЛИТЕРАТУРЫ:

1. Arakin B.D. ["The history of English"] 2003, 256 pages.
2. Blokh M.Y. ["A course of Theoretical English Grammar"] 2000, 383 pages.
3. Ayrapetyan A.G., Novikova D.D. [The comparative characteristic of the category of the gender in Russian and English] *Young scientist* 2016.
4. Otabek, Tilavoldiev. "The theory of raising cognitive interest of students." *Academy* 5 (44) (2019): 81-82.
5. Otabek, Tilavoldiev, and Kuziev Shavkat. "The methodology of grammar teaching." *Academy* 5 (44) (2019): 79-80.
6. Tilavoldiev, Otabek Khusanboevich. "THE BASIC FEATURES OF LINGUA CULTURAL APPROACH." *Научный журнал* 11 (2019): 75-76.
7. Khusanbaevich, Tilavoldiev Otabek. "Three birds with one stone: integration of ICT, Culture and English." *Достижения науки и образования* 2.7 (29) (2018): 61-62.
8. Bazarbaevna, Bozorova Lobar, Khatamova Salamat Makhkamovna, and Tilavoldiev Otabek Khusanbaevich. "TEACHING FOREIGN LANGUAGE AND LITERATURE USING MODERN TECHNOLOGY (BASED ON THE WORKS OF VIRGINIA WOOLF)." *PalArch's Journal of Archaeology of Egypt/Egyptology* 17.6 (2020): 3821-3827.
9. Кузиев, Шавкат Абдумуратович. "Актуальное членение как особая характеристика синтаксического уровня." *Молодой ученый* 1 (2017): 528-530.
10. Abdumuratovich, Kuziev Shavkat. "Progress in language teaching via picture stories." *Вопросы науки и образования* 2 (14) (2018): 60-62.
11. Sh, Kuziev. "The ways of developing discourse competence in non-linguistic faculties." *The academy of Ma'mun in Kharezm* 5 (2020).
12. Kuziev, S. H., and S. Rahmonova. "Distance learning and technology-the future of national education." *Foreign languages in Uzbekistan* 1 (2018): 20.